

PRECIO.

En toda la isla.
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**ENTENDÁMONOS.**

Al saludar el advenimiento de D. Alfonso XII al trono de España, dijimos que aquel importantísimo suceso no significaba el triunfo de un partido ni siquiera de un príncipe: «el triunfo es de los principios y no de las personas,» decíamos en ocasión tan solemne. Los revolucionarios que en el primer momento aplaudieron la idea, al tratar de aplicarla la vuelven al revés, y pretenden que el triunfo sea de personas y no de principios. Y tan obcecados se muestran, que estrañan y lamentan que nosotros, el día del triunfo de nuestros principios, pidamos el planteamiento de nuestra política.

A los que pasan la vida prometiéndolo en la oposición exactamente lo contrario de lo que hacen estando en el poder les ha de parecer insólito y hasta absurdo que haya quien siga una conducta distinta y opuesta á la suya, como á nosotros nos parece una aberración inconcebible la pretension de que renegamos precisamente cuando por su sola virtud ha caído el edificio levantado por sus adversarios, y ha caído con aplauso casi unánime del país.

Nosotros fuimos conservadores antes de la revolución, conservándose en la revolución, y continuamos siendo conservadores despues de la revolución. Siendo conservadores antes de la revolución, debimos oponernos, como nos opusimos en la medida de nuestras fuerzas, al advenimiento de la revolución; siendo conservadores en la revolución ó durante la revolución, debíamos combatir y combatir el planteamiento de los principios revolucionarios; y siendo conservadores despues de la revolución por consecuencia y por decoro, debemos pedir y pedimos que se dé satisfaccion y reparacion á todos los sentimientos conservadores lastimados por los revolucionarios y á todos los intereses, á todos los derechos perjudicados ó pisoteados por los que militaban bajo una bandera que cayó al suelo al levantarse el estandarte del Rey legítimo.

La pretension de los revolucionarios se puede traducir en esta fórmula. «Nosotros, al derribar la dinastía legítima, abrimos la puerta ancha á todas las ideas, á todos los principios y á todas las pasiones revolucionarias, persiguiendo, con todas las formas imaginables de persecucion—desde la befa y la calumnia al puñal y al destierro—las instituciones, las doctrinas, los sentimientos y las personas conservadoras. Desmoralizamos el país hasta el punto que llegó á embarazarnos nuestra obra; hasta el punto de tener que calificar de «inaguantables» aquellos derechos revolucionarios antes llamados sagrados; hasta el punto de tener que suspender toda libertad, así las antiguas como las modernas, y sujetar el pueblo español á la mas rigurosa, estremada y nunca vista dictadura; hasta el punto de no bastar ni esa compresion violentísima y largo tiempo continuada para corregir los efectos del espíritu revolucionario que de nosotros emanaba. Nada hemos perdonado para arrancar de raíz los principios conservadores y reemplazarlos con los principios revolucionarios: todo ha sido en vano, pues ninguno de ellos ha arraigado. Dejamos muchas ruinas, pero ningún edificio de planta.

Para que el radicalismo revolucionario nos ayude á oponernos á vuestro triunfo, le hablábamos cada día de conservar las conquistas revolu-

rias, cuando de esas conquistas quedaban solo dos guerras civiles, muchas ruinas y nuestra dictadura, que fué una verdadera y genuina conquista revolucionaria. En nombre de la revolución, os hemos combatido hasta el último momento, diciendo y creyendo que vosotros erais la contra-revolucion, como efectivamente lo habiais sido siempre, y aun al desplegar al viento la bandera del príncipe Alfonso la escarnecimos y la insultamos hasta con exageracion demagógica.

«Esa bandera ha triunfado á pesar nuestro, muy á pesar nuestro, y ahora os decimos: «Señores conservadores, dejad esa bandera del día de la desgracia y del día de la victoria y aceptad la nuestra, que siempre habeis combatido y siempre os ha combatido; dejad esa bandera que significa la paz, el orden, la libertad, y empuñad esa que simboliza la guerra, el desorden y la arbitrariedad; dejad esa bandera que el país ha saludado con aplauso y empuñad esa bandera que el país vió tremolar con horror y caer con satisfaccion inmensa. Sed ingratos y traidores con el pueblo que os ayudó á levantar vuestra bandera: sed desertores, inconsecuentes y perjuros; sed nuestros continuadores en la obra revolucionaria, y contad con nuestra benevolencia... por ahora, y con nuestro reemplazo despues.»

Esto es sencillamente lo que los revolucionarios pretenden que signifique la restauracion. De manera que al penetrar nosotros por asalto, despues de seis años de sitio, en la ciudadela revolucionaria, nos encontramos con que hay quien pretende que hemos quedado prisioneros de la guarnicion y se nos invita á jurar sus banderas. ¡Exigir que nos resellemos de revolucionarios al cabo de seis años de lucha y el día despues de la victoria nos parece la idea mas peregrina que se le pudo ocurrir á la imaginacion mas paradoja!

Es necesario hablar claro para que nadie se llame á engaño y á fin de evitar que se deduzcan derechos del silencio de los conservadores. Hemos dicho que la proclamacion de Alfonso XII no significaba el triunfo de un partido sino el triunfo de un principio, y persistimos en la misma idea, aceptada por toda la prensa conservadora. Ancha conciliacion, olvido de errores ó agravios pasados, transaccion hasta los límites de lo posible con las personas; pero intransigencia absoluta en punto á principios, puesto que toda transaccion en este terreno es honradamente imposible y políticamente perturbadora.

Entiéndase bien que don Alfonso no es el Rey de la voluntad nacional; el que lo era repasó los Alpes, bien arrepentido sin duda del triste papel que le toca representar al monarca que tenga aquel origen y funde su derecho en las veleidades de tan inconstante voluntad. La diferencia que hay entre el Rey que lo es por el derecho nacional y el que se presta á ser hechura de la soberanía nacional, consiste en que aquel es monarca con todos sus atributos y éste es monarca con todos sus improperios. Nosotros no queremos que el que ha venido viva perennemente en el balcón de Pilatos, como el que se fué; queremos un rey de por vida, no un temporero por dos años, como el desdichado príncipe que trajeron aquí engañado los revolucionarios.

Si á alguien se le ha ocurrido que el día que el Rey legítimo pasó la frontera para sentarse en el trono de sus mayores no hubo variacion en el esta-

do político de nuestro país y que el suceso se podia anunciar sencillamente diciendo: «tenemos un revolucionario mas,» ese alguien está ciego; ó está loco ó es un ignorante que no sabe lo que significan en la esfera del derecho los hechos que ha presenciado.

Don Alfonso ha venido á España en virtud de los principios conservadores y á pesar de los principios revolucionarios; ha venido por derecho propio y no como representante de la revolución y por llamamiento de los revolucionarios, pues estos llevaban trazas de dejarlo en la emigracion hasta las calendas griegas. Para ser Rey de la revolución, es decir, continuador de la obra destructora de nuestra nacionalidad, debería repasar la frontera y esperar allí á que lo hiciera su mandatario eso que por antífrasis se llama voluntad nacional. Y esto es imposible é insensato.

Es necesario deslindar los campos: conservadores á un lado y revolucionarios, es decir, racionalistas al otro. Dentro de los principios conservadores, en su mas lata y elevada significacion, cabe la formacion de partidos, caben luchas legales y legítimas y transacciones patrióticas, como las hubo en otro tiempo entre moderados y progresistas: fuera de los principios conservadores, dentro del terreno revolucionario, no son posibles sino rebelion y partidos facciosos. Dentro de los principios conservadores caben todas las reformas útiles, caben todos los progresos legítimos, pues que dentro de ellos y por ellos Inglaterra ha llegado á un grado de prosperidad y cultura de que distan mucho los pueblos que fueron presa de las doctrinas revolucionarias. El ensayo que se ha hecho en España de esa calamidad dice á la generacion presente, y dirá á las generaciones futuras, que la revolución es el retroceso al estado de barbarie.

Digamos para concluir, y para que se nos entienda, que entre los principios conservadores y los principios revolucionarios hay un abismo inconmensurable y no una línea de separacion imperceptible, como pretenden la ignorancia y la mala fé; y este abismo no lo franqueará ningún gobierno bajo el reinado de Alfonso XII, so pena de atentar contra la legitimidad de nuestro monarca, y atraer sobre nuestra querida patria la ruina y la deshonra.

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

Noticias Nacionales.

MADRID 31 DE ENERO.

Decia anoche «El Tiempo:»

«Hemos tenido ocasion de ver una carta fechada en el cuartel real, y en el cual se hace referencia á la favorable impresion producida por S. M. el rey en los generales que concurrieron al Consejo celebrado bajo su presidencia, y muy particularmente en el ánimo del general Moriones, que, apénas terminado aquel acto, demostró su entusiasmo en los términos mas expresivos.»

Si el imperio ruso ha sido el primero que se ha apresurado á anunciar á nuestro gobierno el envío de las credenciales á su representante, credenciales que trae un correo de gabinete especial que ya de-

be haber llegado á París, el representante de Portugal en Madrid, nuestro distinguido amigo el señor baron d'Antas, ha sido el primero tambien que ha recibido dichas credenciales y puesto en conocimiento del señor ministro de Estado que deseaba presentarlas en cuanto el rey regresara á Madrid. Es una competencia lisonjera para la monarquía constitucional de Alfonso XII, que indica la satisfacción con que Europa ha visto el cambio verificado en nuestra patria.

Un telégrama recibido ayer en el ministerio de Estado del ministro plenipotenciario de España en Viena y Munich, dice lo que sigue:

«Conducido hoy al real palacio en un carruaje de la corte, he tenido el honor de entregar á S. M. el rey la carta real de que era portador, mereciendo mi alta misión la acogida mas satisfactoria. S. M. el rey me ha espresado reiterada y determinadamente el afecto é interés que guarda á S. M. el rey de España y el pueblo español.»

Madrid 1.º de febrero.

Segun anunciamos ayer en nuestra edicion de Madrid, y demuestran las noticias que en otro lugar publicamos, las de la guerra del Norte recibidas anoche en los centros oficiales, son de evidente importancia. La Gaceta dice que el general Moriones con todas sus fuerzas avanzó por Lerga y Aibar hácia el valle de Irati, siendo apoyado por dos divisiones del general Primo de Rivera; que tomaron posiciones en las alturas de Sansoain y San Martin de Unx, habiendo abandonado los carlistas la serie de trincheras que habian construido en Lerga.

El general Despujols marchó hácia Añorbe. Su Magestad el Rey se adelantó hasta las alturas de Sansoain con el segundo cuerpo. Estos movimientos se han efectuado con solo un ligero y algunos disparos de cañon.

A las anteriores noticias, que son las que publica el periódico oficial, debemos añadir algunas particulares, de las que nosotros hemos recibido. En Durango, siete batallones vizcaínos se han resistido á ir á Navarra, prestando que era llevarlos al matadero. En toda Vizcaya, de cuyas milicias sedentarias ha sido nombrado comandante general el señor Urquiz, persona que tanto intervino en el convenio de Amorovieta, no solamente se insistia en los rumores de la paz, sino que todo el mundo la aclama con unánime voz, y en las avanzadas de uno y otro ejército, ni se hostilizan los soldados, ni nadie cree en la continuacion de la guerra.

En Castilla la Vieja, el brigadier Cassola, desde Valdemeca, á las siete de la noche del dia 30, ha comunicado al gobierno que la faccion al mando del cabecilla Rosas, compuesta de dos batallones, dos escuadrones, mas los restos del de Guadalajara batido el 27 en Valsalobriillo, le habia aguardado en la importante posicion de Huélamo, de donde fué arrojada y perseguida incesantemente hasta mas allá de los montes de Valdemeca, donde ya en absoluta dispersion, se hizo imposible seguirla mas. El enemigo tuvo varios muertos, heridos y prisioneros cogiéndole armamento y pertrechos de guerra.

Por su parte el gobernador militar de Castellon ha puesto en conocimiento del ministro de la guerra que el brigadier Morales sorprendió anteanoche en Onda á dos batallones de Cucala al mando de Arbelero; que atacado el pueblo por tres puntos distintivos por el regimiento de Aragon al grito de ¡viva el rey don Alfonso! fué arrojado de él el enemigo, causándole muchas bajas, cogiéndole prisioneros, armas y otros efectos, y que la oscuridad de la noche impidió que la caballería pudiese jugar y perseguir á la faccion, que huyó á la desbandada en distintas direcciones.

Finalmente, el periódico oficial consigna que el gobierno militar de Logroño ha participado que el capitán Aldea con fuerza de la compañía movilizada de Alcanadre cogió anteayer 200 ovejas en las cercanías de Los Arcos, y en Mendaria 800 raciones de pan, carne y vino, y 14 fanegas de cebada, cuyos víveres estaban dispuestos para los carlistas.

«El Imparcial» publica del mismo modo algunas noticias sobre la guerra, y entre otras cosas, dice que algo extraordinario y que desconcertase á los carlistas debió ocurrir ayer en el cuartel general del Pretendiente, cuando parece que se convocó apresuradamente Consejo de generales en Puente la Reina, resultando de él medidas que redundarán sin duda en ventaja de nuestros soldados. Aunque el colega no da mayores esplicaciones sobre el hecho que relata, hay motivos para creer que en efecto debe tener alguna importancia. No son pocos los que se fijan atentamente sobre el carácter que de algunos dias á esta parte han tomado las pequeñas partidas del Centro y de Cataluña. Como si hubiera que escapar de la guerra como á la desbandada, los cabecillas no se ocupan mas que de recoger en los pueblos á donde llegan el primero que pueden. De Lizárraga se ha dicho y se confirma que ya ha marchado de Cataluña, atravesando el Ebro, y se añade que se lleva unos doscientos mozos casados, que ha arrancado como rehenes de sus casas, y siete carros de dinero. En Oranollers se han apoderado sus correligionarios de varios propietarios que vivian tranquilamente en sus fincas rústicas y á quienes por ser ricos han exigido cantidades muy respetables. De lo que pasa en el Centro los periódicos ya han dado multitud de noticias, que se agravan cada dia mas con la misión de nuevas exacciones.

Son muchas las personas que convienen en que el carlismo ha entrado en un período de completa descomposicion.

En el ejército del Norte prevalecen las noticias que se refieren á la conclusion de la guerra. El dia 28 llamaron la atencion en Tafalla dos paisanos que se paseaban con el general Laserna: eran dos oficiales carlistas pasados aquella mañana á nuestro campo, y que se habian presentado vestidos de uniforme en el cuartel general de Peralta. Pertenecian al arma de caballería, y uno de ellos vestia un traje casi idéntico al de nuestros húsares de Pavía. Por ellos se supo que el espíritu de una buena parte de la oficialidad carlista es muy favorable á la idea de volver á las filas del ejército, de donde proceden; aunque no ocultaron tampoco la rabiosa hostilidad que nos profesan los jefes y oficiales oriundos de aquellas provincias ó que han adquirido sus actuales empleos desde la clase de paisanos.

De todos modos, nosotros nos inclinamos á creer que no pueda ménos de tener decision eficaz en los sentimientos espresados, segun el redactor de «La Correspondencia de España» en el ejército, por un jefe carlista de la pasada guerra que, á consecuencia de sus años, no ha podido tomar parte en esta, y que estos dias decia: «Tengo la seguridad de que si D. Alfonso XII pasea la Navarra durante ocho dias, las mujeres solas harán deponer las armas á mis paisanos.»

Las demás correspondencias del Norte no alcanzan mas que hasta la traslacion del cuartel de S. M. á Tafalla. Cinco dias llevaba de residencia en Peralta organizando todo lo necesario para la campaña que, al cabo, comenzó el dia 27 tomando los pueblos de Pueyo, San Martín y Artajona por las tropas que manda el brigadier Despuls. Al amanecer del dia 28 las fuerzas de la brigada Viergol se pusieron en movimiento para acompañar á S. M. en su viaje.

Nada de particular ocurrió durante el trayecto

recorrido desde Peralta hasta la venta de San Miguel, donde se pasó el dia 23 la espléndida revista de que ya hemos hablado. En este lugar se almorzó, y era por cierto cosa digna de ver aquel cuadro lleno de contrastes imposibles de describir. A 10 metros de la puerta del único edificio que en aquellas inmediaciones existe, veíase un apiñado grupo compuesto de generales, jefes y oficiales presididos por el rey.

A las doce volviése á emprender la marcha por la carretera. Un cuadro bien diferente se presentaba en Olite con el consejo verbal de que ayer dimos cuenta. Informado el rey de la sentencia de los dos soldados, pasó al sitio donde se hallaba formado el cuadro, ordenó la suspension, y, dirigiéndose á los reos, les dijo: «Que, aun cuando por el grave delito que habian cometido merecian la pena que el consejo de guerra les habia impuesto, él los indultaba, porque no queria que su reinado principiase mas que con la clemencia, que era la prerogativa que mas deseaba ejercer.»

En Olite se unieron á la comitiva régia los generales Moriones, Primo de Rivera y Terrero, entrando á las dos en Tafalla, que vestia sus mejores galas para recibir al régio huésped. La carrera estaba cubierta por las brigadas Acellana, Mariné y Pino, y los balcones de las casas adornadas con lo que cada cual halló mejor en su casa, ignorando tal vez que ningun adorno podia compararse en belleza y esplendor al que ofrecian la multitud de hermosísimas jóvenes hijas de Tafalla. Bien puede vanagloriarse esta ciudad, que remonta su fundacion hasta el mismo Túbal, de poseer bellezas en número y calidad como ninguna otra ciudad de Navarra. En medio de la plaza se ha levantado un arco de follaje muy sencillo, colocándose alrededor de aquella una serie de blandones que daban por la noche un aspecto extraño, pero encantador á la plaza, completamente ocupada por cuatro baterías de artillería montada. El adorno que llamó con justicia la atencion de todos, es el de la escalera de la casa municipal, alojamiento del rey.

Habiase encomendado á los artilleros encargados del parque móvil del primer cuerpo, y en verdad que se necesita un caudal de ingenio y habilidad grandes para sacar tanto partido de las armas de guerra, convertidas en esbeltas arañas, elegantes candelabros artísticos medallones y bélicos escudos. El efecto de las cien bugías colocadas por entre aquel bosque de bayonetas y cañones, granadas y cascos de caballería sables y lanzas, y en fin, cuantos elementos de destruccion ha inventado la saña de los pueblos. Tambien el cuerpo de ingenieros ha contribuido á adornar la Casa Consistorial á la vez que á precaver cualquier atentado de los carlistas. A falta de otro salon mas espacioso, se ha establecido el comedor en el piso segundo de la casa municipal, cuyos balcones podrian ser fácilmente hostilizados desde unas alturas próximas que se levantan sobre la derecha de la línea férrea.

Los oficiales encargados de adornar el comedor han hallado medio de ocultar bajo el follaje de los balcones una pila de sacos de arena que los defienden perfectamente, bien que á mayor abundamiento se ha improvisado un fortín para seis hombres en el punto el mas culminante de la altura desde la cual se vigila todo el terreno que pudiera servir para ejecutar un criminal atentado.

Segun escriben al «Diario de Zaragoza» las fuerzas que los carlistas tienen en el Carrascal y toda su línea no son tan numerosas como la exageracion de algunos ha hecho creer, pues de seguro no llegan á 20,000 hombres; y aunque en cuestiones de guerra nada se puede asegurar, es de esperar que

la resistencia que opongan no será tan grande como hace tiempo.

Segun un periódico de Ternel, estos dias se les ha fugado á los carlistas el habilitado del hospital de Horta y dos recaudadores mas de fondos. El primero se acogió á indulto en Tortosa, y los otros pos han sido cogidos por los suyos. Pallés y Ballesteros estaban el 23 en Muniesa y Máira. De Belchite se llevaron once mujeres presas y 2,000 reales Madrazo marchaba el mismo dia en direccion á Segura.

De la «Correspondencia de España:»

Bilbao 25.—Grande es el movimiento de fuerzas carlistas que se nota en esta provincia, habiendo salido precipitadamente para Navarra dos batallones alaveses y el de Guías del Rey, que se hallaban en Valmaseda. Tambien parece que han recibido la órden de emprender la misma marcha algunos batallones vizcainos.

El titulado general Mogrovejo ha salido de Durango para Navarra, donde debe hallarse ya el Pretendiente

La presentacion de carlistas á indulto en nuestra villa continua en aumento de dia en dia. Además de los dos que ayer mañana se entregaron, lo verificaron otros ocho mas durante el dia.

Dicese que el cabecilla Alcate ha sido muerto por los suyos en la Peña.

No sabemos si será cierta esta noticia; pero no nos estrañaría se confirmase, teniendo presente la crueldad con que aquel cabecilla trataba lo mismo á los desconocidos que á los de su misma partida.

Tres oficiales carlistas que uno de estos últimos dias salieron de Orduña para Vitoria con intencion de presentarse a indulto, fueron detenidos por los aduaneros facciosos y conducidos á Orduña donde se hallan presos.

Se lee en el «Diario de Tarragona» del 2:

«Las fuerzas carlistas que por espacio de algunos dias han recorrido esta provincia la han abandonado ya sin haber conseguido realizar los propósitos que llevaban y, segun tenemos entendido, lo han verificado divididas en pequeñas partidas para evadir la persecucion que sufrían por parte de nuestras columnas.»

Del «Imparcial:»

Los auxilios prestados por el benemérito cuerpo de la guardia civil durante los años 1871 al 73, son los siguientes:

Individuos socorridos durante los tres años mencionados por estar envueltos en las nieves, 440; arrastrados por las aguas, 148; atropellos por carruajes, 246; salvados por hundimientos, 159; salvados por incendios, 98; náufragos, 130; enfermos hallados en los caminos, 134; heridos, 74: total, 1.309. Los auxilios prestados á carruajes por retrasos, 46; por roturas de ruedas, etc., 78; por vulecos, 96: total, 217. Han prestado auxilio en 531 incendios; en poblado 324, y en despoblado, 207; á 34 iglesias robadas y á 64 carruajes tambien atacados por ladrones; por infraccion de la tarifa de carruajes prestó el cuerpo 263 servicios; en casos de homicidio, 176, y en naufragios siete. Los contrabandos aprehendidos son 66, y las armas recogidas 11.426.

Las capturas verificadas por la indicada fuerza durante los citados años ascienden á 35.270, en la siguiente forma:

En 1871: ladrones 4,330, delincuentes no clasificados 5,994, reos prófugos 509, prófugos del ejército 418, de presidio 49, faltas leves 12,087; total 23,387.

En 1872: ladrones 2,056, delincuentes no clasificados 3,609, reos prófugos 259, de ejército 256, de presidio 54, por faltas leves 2,221; total 8,455.

Durante 1873: ladrones 429, delincuentes no clasificados 1,535, reos prófugos 250, de ejército 119, de presidio 43, detenidos por faltas leves 1,052; total 3,428.

París 31.—La enmienda de Mr. Wallon aprobada ayer por la Asamblea de Versalles, dice que el presidente de la república será nombrado por siete años y será reelegible.

París 31.—A pesar de la votacion de ayer, favorable á la república, el ministerio seguirá en su puesto.

El mariscal Mac-Mahon espera la votacion definitiva de las leyes constitucionales para resolver la crisis.

Votadas que sean dichas leyes, tomará una resolucion.

Berlin 29.—La legislatura del Parlamento alemán será cerrada por el príncipe de Bismark sin ninguna ceremonia.

No se ha fijado aun el dia de la clausura.

Antes de que terminen las sesiones de la Cámara quedará aprobado el proyecto de ley relativo á la construccion en Berlin de un palacio destinado al Parlamento alemán

Crónica Local.

Descaríamos saber en qué consiste, que en todo lo que llevamos del corriente año, no se ha recibido en esta isla, como era de esperar, la correspondencia del continente, de que debia ser portador el vapor-correo que, procedente de Alicante llega á Palma todos los miércoles. ¿Será qué en la Central no se remite por la vía de Alicante, la correspondencia de las Baleares, perteneciente á los domingos y lunes, verificándolo únicamente por la de Valencia? ¿O será tal vez que en la Administracion de Alicante se entretenga dicha correspondencia? Nos creemos con derecho á las anteriores preguntas, á fin de evitar los retrasos sucesivos; esperando de quien corresponda, se pondrá el mas eficaz remedio para que en esta isla se reciban dos correos semanales del continente, como está mandado, en lugar de uno, como está sucediendo por las indicadas causas. Para otro dia dejamos el tratar esta cuestion mas estensamente, siempre que nuestros deseos no se vean realizados, como es de esperar.

La compañía de . para italiana que actua en nuestro coliseo, dará probablemente algunas funciones en el teatro de Villanueva y Galtrú, tan luego como cese su contrata en esta ciudad. Así lo manifiesta nuestro cólega «La Crónica de Cataluña.»

Teatro.—Hoy tendrá lugar la representacion de la ópera Yone y la misma mañana. Para el martes «Barbero de Sevilla.»

El s.bado último cesó en su publicacion el «Diario de Mallorca» para dar lugar á otro periódico que se titulará «Crónica Balear.» Segun noticias, el nuevo cólega viene á defender el actual órden de cosas.

Los periódicos de Barcelona llaman el interés del público en general á cerca la circulacion de monedas de oro, de diez y seis duros, del año 1776, perfectamente acuñadas pero que son de platina.

A fin de que no se dejen engañar nuestros lectores dámosles la voz de alerta.

GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MENORCA.

El Exmo. señor Capitan General de estas islas en telégrama de hoy á las 12 y 22 minutos de la mañana que acabo de recibir me dice lo siguiente:

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en telégrama de anoche me comunica lo siguiente:

1.º Los generales Moriones y Despujols superando todo género de dificultades han efectuado su aproximacion á Puente la Reina y Obanos, desde donde partirá el ataque á la fuerte posicion de Santa Bárbara centro de las líneas defensivas del enemigo y á cuyo ataque cooperará tambien el general Primo de Rivera. El Rey se trasladaba desde Larraga á Puente la Reina para presenciar la operacion. Habiéndose dirigido desde ayer algunos disparos de cañon por las baterías del general Moriones á la referida posicion. Antes de ayer ocho batallones carlistas atacaron las posiciones del Monte Esquinza y pueblos ocupados por las tropas del general Primo de Rivera siendo rechazados con numerosas pérdidas por la desventaja que les ofrecia la retirada. Reina gran entusiasmo en las tropas de aquel Ejército.

2.º Como complemento al despacho circular de esta tarde manifiesto á V. E. que dueño el segundo cuerpo de Puente la Reina, el enemigo se ha visto precisado á retirarse sobre Estella dejando abiertas y aseguradas nuestras comunicaciones con Pamplona y para arrojarlo por completo del otro lado del Arga se efectuará el ataque de la posicion de Santa Bárbara que he anunciado á V. E.

3.º Establecido el segundo cuerpo de este ejército en la formidable posicion del Monte Esquinza y dueño tambien de Puente la Reina el enemigo se ha visto precisado á retirarse sobre Estella dejando abiertas y aseguradas nuestras comunicaciones con Pamplona.

Lo que he dispuesto hacer público para que llegue á noticia de estos leales habitantes.

Mahon 6 Febrero 1875.

El General Gobernador,
Gabriel Moran.

**

**

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El Exmo. señor Ministro de la Gobernacion me dice en telégrama de ayer á las 5 de la tarde lo que sigue:

“Noticias oficiales de haber tomado las tropas Puente la Reina. Retirada de los carlistas sobre Estella. Libres las comunicaciones y aprovisionamiento de Pamplona.”

El Exmo. señor Presidente del Consejo de Ministros me dice en telégrama de ayer á las 6 de la tarde lo que copio:

“El Gobierno acaba de recibir el siguiente parte.--Tafalla 5.--1'10 tarde.--Guerra 5.--1'51 tarde.--General en Gefe al Ministro Guerra.--Oteiza 4 febrero 1875.--Establecido el segundo cuerpo de este Ejército en la formidable posicion del Monte Esquinza y dueño tambien de Puente la Reina. El enemigo se ha visto precisado á retirarse sobre Estella, dejando abiertas y aseguradas nuestras comunicaciones con Pamplona.”

Lo que he acordado hacer público para conocimiento y satisfaccion de los leales habitantes de esta Isla.

Mahon 6 de Febrero de 1875.

El Subgobernador,
Cárlos Créstar.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 5.—2'25 t.

Mahon 5.—5'18 t.

La Gaceta confirma la noticia de haber sido tomado por las tropas Puente la Reina.

Se ataca la posicion de Santa Bárbara.

Los carlistas atacaron á Esquinza, habiendo sido rechazados.

Madrid 5.—5'20 t.

Mahon 6.—8'29 m.

Los generales Primo de Rivera, Despujols y Moriones han confluído á Puente la Reina con sus divisiones para atacar á Santa Bárbara.

3 p. Interior. 18'80.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Romualdo abad y San Ricardo rey de Inglaterra.

CULTOS.

CONTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

En la Parroquia hoy lunes y martes estará N. Señor expuesto como de costumbre en la misa mayor á las 10 y en las Vísperas á las 2 y 1½.

En San Francisco hoy á las 9 y 1½ habrá misa solemne con esposicion de S. D. M. y por la tarde tambien á las Vísperas y despues se hara procesion y Bendicion.

En las Concepcionistas estos tres dias por la tarde tendrá lugar un devoto ejercicio de Desagravios al S. Corazon de Jesus con esposicion y sermon pr dicando respectivamente D. Antonio Orfila, D. Antonio Pons Vic.º y D. Nicolás Fábregues Pbro.

Santo de mañana

San Juan de Mata fundador.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 5.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca c. D. Antonio Victory con 22 trips 23 ps. varios efectos y la corresp

Despachados el 6.

Para P. rcelona con efectos y la corresp. el buque anterior.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 7 horas, 2 minutos.—Pónese á las 5 horas, 27 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 7 horas, 54 minutos de la mañana —Pónese á las 6 horas, 32 minutos de la noche.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

PADRON DE VECINOS.

Terminada la rectificacion del padron de vecinos de este distrito municipal que empezó en el mes de diciembre último segun lo prevenido en la ley, quedará de manifiesto en la secretaria de este Ayuntamiento por el término de quince dias conapaderos desde el de la publicacion de este anuncio á fin de que puedan enterarse cuantos gusten y aducir las reclamaciones que les asistan tanto por inclusion como por exclusion en dicho padron, dentro del referido plazo.

Recomiendo eficazmente á todos los habitantes de mi jurisdiccion que no miren con indiferencia este servicio y que se tomen el mayor interés por enterarse de las operaciones practicadas para el empadronamiento y del resultado que ha ofrecido, haciendo uso á la vez del derecho de reclamar que la ley les concede, con el objeto de no verse privados por su descuido y apatía de otros muy importantes que las leyes les otorgan; debiendo advertirles que transcurridos los quince dias indicados no será atendida ninguna reclamacion.

Mahon 5 febrero de 1875.—Juan Mercadal.

VINOS GENEROSOS.

PUREZA Y SUPERIORIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jiménez, Moscatel. Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla de San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne

MORA

Plaza de la República

SALDRA PARA

LA HABANA

CON ESCALA EN

PUERTO RICO,

del puerto de Barcelona á primeros de Marzo próximo, el vapor español

ALEGRÍA,

admitiendo carga y pasajeros en sus cómodas y ventiladas cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª

Se despacha por los Sres. Tintoré hermanos, Mendizábal 49 bajos, Barcelona.

APARATOS

PARA LAS COLADAS.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO.

Su uso no puede ser mas fácil reduce á colocar la ropa, ceniza y agua segun costumbre, encender fuego en el hornillo y llenar este de carbon. Sin otra operacion calentada la lejía convenientemente, sube por el tubo de ascension, ca



e encima de la ropa, filtra á través de esta para regresar de nuevo al aparato, y así sucesivamente por espacio de dos ó tres horas, tiempo suficiente para una colada perfecta, gastando escasamente 4 libras de carbon.

1 Puertecilla para la introduccion del carbon. 2 chimenea. 3 válvula para regular el tiraje. 4 hornillo. 5, 5 tubo para la subida de la lejía.

Llenando de carbon el hornillo al encender el fuego, y le nándolo al cabo de media ó tres cuartos de hora, hay suficiente para toda la operacion.

Los aparatos salen de la fábrica completamente montados y arreglados á punto de funcionar.

Aparato núm. 1,	vale puesto en esta,	265 reales,
“ ” 2,	“ ” “	385 “
“ ” 3,	“ ” “	525 “

Hay de todas dimensiones y precios. Véndense en la Librería Mahonesa calle de la Arravaleta.

La Popular.

Esta Sociedad dará sus acostumbrados bailes en el Teatro en las noches del Lunes y Martes empezando media hora despues de concluida la ópera.

Podrán asistir en traje de máscara las personas que gusten.

Los sorteos de palcos tendrá lugar á las 12 de la mañana del dia del baile.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY DOMINGO

7 FEBRERO DE 1875.

8.ª de abono.

6.ª Série.

Se pondrá en escena la ópera seria en 4 actos nueva en este Teatro, del Mtro. Petrella.

YONE.

NOTA.—Mañana Lunes se pondrá en escena la misma ópera; y para el Martes,

EL BARBERO DE SEVILLA.

Precios los de costumbre.

A las 7 y media.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.